

十月二日的早上，我們訪問了今屆中國週顧問梁鑑添博士（理學院院長）。以下是他對中國週的一些意見：

十多年前初到香港大學時，大多數的同事都認為，那時的學生只懂讀書，不聞世界大事。近年來，已有了很大的改變，學生參與活動比前活躍，這是我很高興見到的。

今年的中國週已是第三屆。過去兩屆是有其一定成績，從參與人數方面看，是值得鼓舞。過去兩屆的成績反映了這麼一個現象：

近年來香港居民，特別是青年人，都希望認識中國。學聯能擔當起這重任，發動青年人去做，實是一件好事。

中國週提出了三個意義：（一）加強學界「認祖」的團結，發動更多同學參與，將「認祖運動」推向更深更廣。（二）以中國人立場，實事求是態度，認識祖國，加深民族感情。（三）認識祖國過去現在與社會制度變革的關係，關心祖國發展之方向及前景。我認為「認中關社」肯定是應該的，身為知識份子而對國家社會漠不關心，這樣一個知識份子的價值和地位是值得懷疑的。

我們都是中國人，站在中國人立場認識問題，是非常順理成章的事。而青年人亦應提供自己的意見，有問題便要深入觀察，討論。

今屆中國週，以「中國科技史展覽」為重點主題，而科技是人類努力的成果，很難脫離社會及其他客觀環境的影響。中國的科技在古代曾一度發展得很快，但後來又停滯了一段時期，這是否因為受到了一些客觀環境的限制呢？近代學者提出了不同的見解，但未能得到確定的答案，這問題仍有待討論。

中國近代科技的發展，在上半世紀沒有使人感到自豪的成就，但近二十年來確有顯著的進步，而在時間上剛與中華人民共和國的建立相吻合，這和新社會

梁鑑添院長談

「中國週」

學苑集體採訪



制度的建立，及人民思想的轉變，新的經濟條件，有什麼密切的關係呢？這點希望同學在科展中能提供意見。

近年的經濟危機，使西方的科學研究及科技發展受到重大的影響，西方國家開始懷疑西方的所謂自由科技研究，是否發展的最好方法。而中國以新面貌發展科技，得到了初步的成就，已開始引起西方國家的注意。至於中國科技發展的方法，能對西方國家提供什麼參考價值，則有待觀察各方面的發展，始能確定。

學聯這次舉辦中國科技史展覽，發動青年人，深入探討中國科技問題，是有一定的教育意義。

去年中國週，參加的同學十分踴躍，以展覽方式介紹很好，但仍可改善，例如，圖片可以大些，貴精不貴多。

過去理學院亦會舉辦科展，但目的與此次不同，今屆科展，除了探討科學技術外，更涉及社會問題。而今次三間院會聯合參加，更可團結同學，實是可喜的現象。

新的學年開始，千多新同學加入大學的生活圈，使校園顯得充滿生氣，「學苑」也多了一支生力軍。從學苑迎新營至今，已有數十位新同學加入學苑工作，這對舊編委來說實在是極大的鼓舞。我們將沿着「開門辦報」的方針，發揚「同學報紙，同學來辦」的精神，努力使學苑成為同學喜見樂聞的刊物。同學們！你的參與，你的意見是不可缺少的，請拿起筆桿，來稿學苑。

學生會迎新營已經過去了，這幾天的活動能否達到新同學認識大學生活，新舊同學互相溝通的作用呢？今期有新同學，也有舊同學的來稿，都是談他們對學生會迎新營的意見，校園版還特別訪問了多位組長，暢談他們的感受。

第三屆中國周又將來臨了，今年主要的節目是「中國科技展覽」，除此之外，還有不少講座

編者的話

、電影放映，都會在十月中旬開始舉行。「學苑」文藝版與中文文學會合辦講座，並邀得何達先生講中國近代詩歌與政治的關係，另外體育版亦打算辦講座，準備邀請體壇知名人士談談中國體育運動的近況，這些節目都會在十月尾舉行。

「四報聯刊」即將出版了！這是理學會「理聲」、工程學會「運旋」、醫學會「啟思」與「學苑」合辦的刊物。它將為我們介紹中國科技的發展，配合「科展」的內容。這份聯刊的出版也正標誌着校內學生刊物的團結，有其特殊意義。



丁

新
丁
羽子氣球火炮

丁

九月二十七日下午二時許，紐魯詩樓七二六室，中國科技史展覽

講座一片熱烘烘的一片，座無虛席，兩旁還站着許多同學。有些更坐在地上！大會主席帶領在座同學唱「科技之歌」、「中國周」等歌，歌聲嘹亮雄壯，震激着各同學心中的熱潮，充份表現同學的團結精神。

大會主席鍾瑞明熱烈歡迎同學們的參加是次科展的工作。今天出席的有百多位中學生，有些一放學馬上趕來參加是次聚會，熱心可嘉！他們大都是幫科展做講解員。這次是他們的第一次工作大會，由去

年中國同學的熱烈的反應，可以見到同學共同的意願是多認識自己祖國，因此希望透過科展，使更多的同學能參與活動，對祖國由古至今科技作一探討，加深對祖國的認識。由於中國的科技在不同的歷史背景下有不同的進展，時發時停，因此要了解科技發展，必先從中國古代的制度着手。科展的重點除了研究古代的科技，亦關心到祖國未來科展的前景，對社會主義中國二十五年來的發展亦有從社會制度、經濟情形各方面去探討。

科技史展覽的籌備工作在七月已正式開始，大部份工作已近竣工，現在尚未上板。十月五日科展會在理工有個預展。主席最後提出「科展」並非純是一個展覽，而是希望同學能從工作過程中，了解問題。

跟着一位港大畢業同學以「中國社會發展與科技」為題發表演講，指出在不同的朝代，社會的政治、經濟影響着科技的進展，並有幻燈介紹上古時代的社會發展。

在場同學一面聽演講，一面專心做筆記，可見他們對學習是非常熱誠和認真，同時我們亦可以見到現在的中學生已較以前有主動性，百去認識課本以外的事物。最後同學分組到班房去學習各組的資料，大會在一片熱鬧氣氛下結束。